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Il Rapporto a «colpo d’occhio»
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Il campione
1.436 capifamiglia investitori

Fonte: Sezioni II, IV, VI

2021
2.3

2022
2.3

saver at risk

vulnerabilità
esposizione a spese impreviste

fragilità
indebitamento

2021
5.5

2022
4.9

savvy saver

pianificazione finanziaria
capacità di gestire il bilancio
risparmio regolare
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Profili di debolezza
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I profili di debolezza

Fonte: Figg. 4.1 – 4.3

20222021

17% 23%
vulnerabilità

33% 37%
fragilità

23% 23%
esposizione a spese impreviste

53% 47%
indebitamento
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L’indebitamento

Fonte: Figg. 4.3 – 4.5

40%
intermediario 
finanziario

13%
parenti 
e amici

il 47% degli intervistati dichiara di essersi indebitato 
verso …

i soggetti meno abbienti, 
fragili o esposti a spese impreviste 

si rivolgono a parenti e amici
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Le abitudini di 
controllo finanziario

20222021

18% 13%
da più di 5 anni

16% 12%
pianificatore ‘esperto’

25% 18%
sempre

Fonte: Fig. 4.7

43% 36%
budget rispettato

59% 57%
piano finanziario
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Risparmio e finanza personale
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Il risparmio degli 
investitori italiani

Fonte: Fig. 4.8

20222021

46% 36%
regolarmente

37% 44%
occasionalmente

6% 6%la maggior parte 
del reddito

89% 86%risparmio complessivo
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Le finalità del 
risparmio

L’obiettivo di proteggersi 
da eventi imprevisti 
appare la prima leva del 
risparmio 

il dato è più frequente 
anche al crescere delle 
conoscenze finanziarie 

Fonte: Fig. 4.8

20222021

40% 45%
per far fronte a eventi inattesi

31% 31%
per la pensione

17% 15%
per nessuna particolare ragione
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80% ritiene complessa la gestione delle finanze 
personali principalmente a causa di:

Complessità 
percepita nella 
gestione delle 
finanze personali

24%
contesto di 
riferimento 
incerto

21% prezzi in 
aumento

46%non ha un piano 
finanziario 

52%

82%78%non rispetta 
il budget

86%90%
risparmia
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Le buone prassi del 
controllo finanziario

Tra coloro che dichiarano di 
tenere un libro dei conti il 
26% non ha un budget

Tale circostanza si riscontra 
anche per il 20% degli 
intervistati attenti al 
confronto tra spese 
previste e spese effettive

Nel gestire le proprie finanze…

Fonte: Fig. 4.10

41%valuta la sostenibilità delle spese 

22%tiene traccia di entrate e uscite

21%confronta spese effettive e pianificate 

18%distingue i desideri dai bisogni

12%identifica spese fisse e variabili 

8%usa software per gestire il bilancio

18%non segue una regola specifica
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Buone prassi di 
controllo finanziario

Fonte: Tav. 4.15

laurea  
reddito/ricchezza finanziaria socio‐demo

correlazione

conoscenze rischi e prodotti finanziari conoscenze
conoscenze finanziarie
interesse verso l’educazione finanziaria

fiducia nel sistema finanziario
ansia finanziaria tratti 

individuali 

self‐efficacy
contabilità mentale 

budgeting
attitudine al risparmio financial

control

pianificazione finanziaria

esposizione a spese impreviste
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Consapevolezza delle proprie abilità
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Autovalutazione

Fonte: Fig. 3.12

23%

8%

55%

10%
3%

molto più elevate lievemente superiori nella media
lievemente inferiori molto inferiori

risparmiare per un obiettivo 
programmato

20%

9%

55%

12%
4%

tenere traccia di entrate 
e uscite mensili

Rispetto alla media, considerano le proprie abilità…
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29% si reputa migliore della media nel tenere traccia delle entrate e delle uscite mensili 
della famiglia
Tra questi…

Fonte: Sezione IV

21%

distingue i desideri 
dai bisogni

19%

identifica spese 
fisse e variabili

30%
confronta le spese effettive 

con quelle pianificate

23%

rispetta sempre il 
proprio budget
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Riflessioni conclusive
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financial
control

avversione al rischio

ricchezza finanziaria 

self‐efficacy

soddisfazione

fiducia

buone prassi

conoscenze finanziarie

ansia finanziaria

difficoltà a individuare 
obiettivi di lungo periodo

esposizione a spese 
impreviste

partecipazione 
al mercato

correlazioni positive correlazioni negative

Fonte: Tav. 4.15

attitudine al risparmio



Grazie per l’attenzione!


